附件1
汽开区2021年国家免费孕前优生
检查项目实施方案

为继续做好全区免费孕前优生健康检查项目工作，推进项 目深入有序开展，降低出生缺陷发生风险，提高出生人口素质，圆满完成2021年工作任务，制定此方案。
一、项目目标、实施范围和基本要求
（一）项目目标
总目标：建立免费孕前优生健康检查制度，让每一对计划怀孕夫妇都能享受到免费孕前优生健康检查服务，有效降低出生缺陷发生风险，提高出生人口素质。
年度目标：2021年全区计划怀孕夫妇优生科学知识知晓率达到80%以上；计划怀孕夫妇参加免费孕前优生健康检查的主动性和自觉性不断增强，目标人群覆盖率达到80%以上；参检夫妇一年妊娠率逐步达到30%。
（二）实施范围
全区范围开展。
（三）目标人群
符合生育政策并准备怀孕的农村及城镇夫妇，包括流动人口。
（四）服务内容
为计划怀孕夫妇免费提供优生健康教育、病史询问、体格检查、临床实验室检查、影像学检查、风险评估、咨询指导等19 项孕前优生服务。
开展免费孕前优生健康检查，要遵循科学规范和知情自愿原则。各地要严格按照《国家免费孕前优生健康检查项目试点工作 技术服务规范（试行）》（国人口发〔2010〕31号）和孕前优生健 康检查《健康教育指南》、《体格检查指南》、《临床检验操作指南》、《妇科超声检查指南》、《优生咨询指南》等各项要求，认真开展 免费孕前优生健康检查服务。
县级服务机构开展免费孕前优生健康检查临床检验项目，应采用适宜、规范的检验方法，确保准确、有效、便捷、 经济。有条件的县（市、区）级服务机构，可依据《全国临床检 验操作规程（第四版）》，选择更高技术级别的检验方法。

（五）服务机构
免费孕前优生健康检查各项服务主要由县级定点服务机构（区妇幼计生服务中心）承担。

（六）免费服务原则
符合条件的计划怀孕夫妇每孩次享受一次国家免费孕前优生健康检查。检查后一年内怀孕并分娩或发生自然流产等不良妊娠结局的，可在下次计划怀孕时再次享受国家免费孕前优生健康检查。检查后一年内未怀孕需要再次接受检查的，可在医生指导下自费接受孕前优生健康检查。
（七）经费结算标准
每对计划怀孕夫妇免费孕前优生健康检查经费全省结算标准为240元，所需资金由中央财政和地方财政共同负担。其中，城区由中央财政负担60%,省级财政负担25%;县（市）由中央财政负担60%,省级财政负担30%;延边州各县（市）由中央财 政负担80%,省级财政负担14%。其余为市县财政负担。中央与省级经费已下发（详见吉财社指〔2021〕393号）。
二、项目工作程序
（一）目标人群确认
1．村级计划生育专干收集辖区内符合条件的计划怀孕夫妇（含流动人口）信息，提出名单，报乡级计生办。

2．乡级计生办审核、汇总辖区内符合条件的计划怀孕夫妇名单，报县级定点服务机构（区妇幼计生服务中心）。可积极协调民政、公安等相关部门，确认相关信息。

3．县级定点服务机构（区妇幼计生服务中心）核实确认辖区内免费服务对象，发放免费优生服务凭证。

（二）提供免费服务
县级定点服务机构（区妇幼计生服务中心）负责为计划怀孕夫妇提供免费孕前优生各项相关检查服务。乡级计生办配合县级定点服务机构（区妇幼计生服务中心）开展孕前优生健康检查相关工作，承担健康教育和一般人群优生咨询指导，开展早孕随访和妊娠结局随访。村级计生部门协助县乡级服务机构开展健康教育，做好宣传动员组织工作。

（三）信息收集管理
乡、村两级计生部门按月将免费孕前优生健康检查人数、检测结果、早孕及妊娠结局等数据报送县级定点服务机构（区妇幼计生服务中心）。县级定点服务机构汇总后，逐级上报相关数据。每月5日前向市级报送上月的数据，市级于每月10日前汇总、核实全市数据后，按月报送省卫生计生委。

（四）经费结算
实行据实按例结算。县（市、区）级定点服务机构每月向县 （市、区）级卫生健康行政部门报送检查人数和检查项目等情况, 县（市、区）级卫生健康行政部门汇总后，逐级上报相关数据到 市（州）级卫生健康行政部门和省级项目办公室，并留存所有原 始材料和单据，以备核查。省级项目办公室每年根据各地项目任 务数和实际完成数进行上年度项目经费决算和本年度项目经费 预算，并依此作为年度拨付项目经费的依据。
三、项目保障措施
（一）强化组织领导。汽开区卫生健康局成立本级项目工作领导小组和专家指导组（见附件4），负责全区项目工作的组织管理和技术指导。配齐配强项目管理人员和服务人员，层层落实责任, 确保孕前优生项目顺利实施（汽开区国家免费孕前优生健康检查项目2020年任务数见附件5）。
（二）明确部门职责。2021年本项目经费纳入基本公共卫生服务项目统筹管理，汽开区卫生健康局具体负责本地区项目组织实施，制订工作计划，协调出台保障措施，管理技术服务工作，开展人员培训，加强质量监管。区财政部门负责按照重大公共卫生服务项目资金管理要求，保证项目经费及时足额拨付到位。各级项目定点服务机构要按照项目资金管理要求妥善使用项目经费，做好项目服务、人员培训、技术指导、质量控制、宣传教育等工作。
（三）加强宣传教育。充分利用广播、电视、报刊、 网络、折页等多种形式，加大宣传力度，让免费孕前优生健康检查这项惠民政策家喻户晓、深入人心，增强群众主动参与的积极性，提高免费孕前优生健康检查目标人群覆盖率。利用县乡妇幼保健计划生育服务机构、人口学校等场所，通过专题讲座、面对面咨询等方式，有针对性地向计划怀孕夫妇传播优生科学知 识，增强出生缺陷预防意识，树立“健康饮食、健康行为、健康 环境、健康父母、健康婴儿”的预防观念。积极引导夫妇接受知 识、转变态度、改变行为，做好孕前准备。
（四）注重质量控制。汽开区卫生健康局负责开展项目管理和服务人员培训，以临床检验、风 险评估、信息安全等关键环节为重点，不断提高项目质量。指导从事孕前优生健康检查的服务机构建立健全各项质量管理制度，制定岗位职责，提高健康教育、病史询问、医学检查、风险评估和咨询指导的准确性。临床检验室应每天认真开展室内质量控制，每年参加国家抽检和两次省级室间质量评价，重视实验室生物安全管理。区妇幼计生服务服务中心承担全区孕前优项目相关数据信息的收集、存储、汇总、分析工作，以及电子数据质量管理、质量控制和数据安全工作，为全区项目的技术服务人员和管理人员提供培训、咨询和技术指导。区级项目专家将不定期深入服务机构，现场评价临床检验质量，指导项目工作开展，采用模拟试卷考核、按比例抽查家庭档案等形式，评价风险评估和咨询指导的准确性，不断提升服务水平。

（五）加强目标管理。免费孕前优生健康检查项目今年纳入

国家卫生健康委基本公共卫生服务项目管理。市卫生健康委也将 项目工作纳入各项重点工作和考核指标。各单位要积极争取领导重视，将免费孕前优生健康检查工作纳入政府保障和改善民生的总体规划和部署，纳入政府目标管理责任制考核，切实落实各项保障措施。要加强工作调度和督导，及时对 项目组织实施、技术服务、质量控制工作等进行监督和管理，确保各项指标如期实现。同时，要积极探索将孕前优生健康检查与婚前医学检查、免费增补叶酸、孕产妇健康管理、产前筛查 和产前诊断等工作有效衔接，通过技术服务档案、管理信息系统 衔接互通，实现出生缺陷一级预防、二级预防协调推进。
（六）加强信息管理。开展孕前优生健康检查，涉及服务对 象个人信息和群体数据，保障信息安全极为重要。各有关单位要认真落实省卫生健康委《关于进一步加强国家免费孕前优生健康检查项目信息安全管理工作的通知》（吉卫妇幼发〔2018〕 16号）要求，确保个人信息和群体数据安全。妇幼计生服务中心要建立健全医疗文书及档案管理制度，指定专人负责相关工作，防止泄露服务对象个人信息。妇幼计生服务中心建立的用于采集、存储孕前优生健康检查数据的信息系统，要按照国家信息安全等级保护有关规定，做好定级工作。各有关单位要完善信息系统安全保护设施，建立安全管理制度，落实安全管理措施，形成信息安全技术防护体系和信息安全管理体系，切实保障信息安全。
（七）加强资金监管。各单位要按照国家基本公共卫生服务项 目经费管理要求，进一步加强孕前优生健康检查项目经费监督管 理，完善各项财务规章制度，监督定点服务机构严格遵循服务规范，认真开展各项服务，如实填写家庭档案，不得弄虚作假。任何机构和个人不得截留、挤占或挪用专项资金，确保经费专款专用。对违反相关规定的机构和个人，依法依规严肃处理。


